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В соответствии с приказом Управления образованием администрации муниципального образования «город Бугуруслан» от 02.06.2014 г. №196 традиционное областное августовское совещание работников образования муниципального образования «город Бугуруслан» в 2014 году будет проводиться 27 августа.

Настоящие рекомендации адресованы руководителям образовательных организаций, руководителям предметных методических объединений, педагогическим работникам и призваны помочь им в организации и проведении педагогических конференций.
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1. Рекомендации по организации и проведению ежегодного августовского совещания работников образования города 

Ежегодно в августе в целях развития муниципальной образовательной системы и обеспечения реализации государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 гг. проходит традиционное областное педагогическое совещание работников образования. В 2014 году тема совещания: «Комплексная модернизация муниципальной системы образования: достижения, проблемы, приоритеты, перспективы». Предлагаемые рекомендации по подготовке важнейшего педагогического форума позволят его организаторам подвести итоги деятельности за прошедший период и дать старт новым направлениям развития системы образования.

Рекомендуем в срок с 25 по 29 августа 2014 года руководителям образовательных организаций организовать и провести в рамках общей проблемы августовские педагогические конференции.

Основные задачи педагогических конференций:

1. Информирование педагогической общественности о ходе и перспективах дальнейшей реализации государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 гг.

Представление подробной информации о ходе реализации программы будет способствовать обеспечению открытости и прозрачности, становлению гражданского общества.

2. Публичная презентация с целью общественного признания достижений лучших образовательных учреждений муниципалитета и педагогических работников.

Общественное признание необходимо для формирования благоприятной мотивационной среды, стимулирующей активность участия образовательных учреждений и педагогов в инновационной деятельности, и позитивного отношения к успехам образовательных учреждений и педагогов – лидеров. Решению этой задачи будет способствовать форма подачи максимально полной и разносторонней информации о лучших образовательных учреждениях и педагогических работниках, презентующих передовой опыт (выставки, стенды, буклеты, печатная продукция и т.д.) и раскрывающих обоснованность общественного признания. Рекомендуется показать «историю успеха» – путь развития.

На основе анализа результатов развития муниципальной системы образования рекомендуется обозначить актуальные проблемы, требующие решения, чтобы в дальнейшем обеспечить системную адресную поддержку каждому субъекту образовательного сообщества (методические разработки и рекомендации, информационные материалы, консультации, мастер-классы, создание сетевых сообществ и т.д.).

Ключевым вопросом при подготовке к совещанию является выбор темы предполагаемого доклада (сообщения), который отражает общую проблему, сформулированную в теме конференции.

Выбор темы конференции
Руководителям образовательных организаций рекомендуется:

1. Привлечь к разработке тематики и содержания педагогического форума и его организации представителей науки, педагогических работников, родителей обучающихся, представителей органов государственно-общественного управления образованием, средств массовой информации и всех заинтересованных служб и ведомств.

2. Обозначить круг актуальных для целевой аудитории вопросов по успешной реализации этапа программы РФ «Развитие образования» на 2013-2020 годы, значимым ее аспектам для данного субъекта региональной системы образования.

Рекомендуемые формы проведения августовских педагогических конференций
В целях обеспечения эффективности августовских педагогических конференций работников образования рекомендуется использовать следующие формы работы:

1. Доклады и выступления руководителей образовательных организаций, представителей общественных организаций и т.д.

2. Выставки и презентации опыта лучших педагогов, в том числе победителей конкурсных отборов в системе образования, проектов талантливой молодежи и т.д.

3. «Круглые столы» с представителями общественных экспертов, конкурсных комиссий по проблемам организации качественной экспертизы инновационной деятельности общеобразовательных учреждений и мониторинга результативности внедряемых инноваций.

4. Мастер-классы педагогов, руководителей.

5. Ярмарки межпредметных и предметных элективных курсов, мультмедийных материалов, авторских разработок.

6. Групповое проектирование методов распространения и усиления положительных эффектов в муниципальных образовательных системах с обязательной разработкой алгоритма действий, механизма реализации, проектировочных шагов и т.д. по актуальным задачам современной модели образования, значимым ее аспектам.

7. Интернет-педсоветы и интернет-форумы и другое.

8. Педагогическая студия.

Обозначим выборочно, более подробно, возможную форму педагогических конференций.

Конференция (ср.-век. лат. conferentia, от лат. confero — собираю в одно место) — собрание, совещание представителей каких-либо организаций, групп, государств, а также отдельных лиц, ученых для обсуждения определенных вопросов.

Интернет-конференции

Интернет-конференции являются электронной проекцией обычных конференций. Единственным отличием является широта аудитории, место проведения и технические ограничения.

1. Определяется тема конференции, ее ведущий и сроки проведения. 

2. Объявляется сбор докладов и публикуется пресс-релиз конференции.
3. Проводится обсуждение докладов. 

4. Конференция закрывается. Публикуется результирующая сводка. 

Правила проведения интернет-конференций:
Ведущим конференции может стать любое частное лицо либо организация. 

Ведущий определяет тему конференции, сроки проведения, методики извещения аудитории. 

Ведущий заполняет информацию о конференции (для проведения интернет-конференции формируется отдельная Вики-страница). 

Участники интернет-конференции регистрируются и заполняют данные о себе (ФИО, должность, организация, контактный электронный адрес), делают ссылку на страницу в разделе «Участники» на странице конференции. 

Участники конференции публикуют свой доклад самостоятельно, делают ссылку на страницу доклада со страницы конференции. 

Обсуждение докладов может проводиться на странице «Обсуждение» каждого доклада или в организованных ведущим конференции скайп-чатах, блогах, общих документах. 

Сбор вопросов по обсуждению докладов можно осуществлять с помощью on-line формы. 

В процессе обсуждения действует цензура соответствия текста общепринятым нормам человеческого общения.

Итогом конференции является заполняемый ведущим постскриптум. Публикуются вопросы и ответы на странице интернет-конференции. Одновременно формируется новость для дополнительного привлечения внимания читателей. Она содержит наиболее важные вопросы и ответы, а также ссылку на указанную страницу с развернутым списком вопросов/ответов. 

Конференция наравне с форумом является одной из ведущих форм общественного совещания.

Форум

Форум – это место массового общения, где каждый волен высказывать свои мысли или несогласие с мнением другого. Само происхождение слова идет из Римской империи, где форумом называлась центральная площадь города, на которой собирались жители для общественного обсуждения вопросов или дискуссий [Энциклопедический словарь, 2008, 248 с.]

Форум – это мероприятие, проводимое в целях общественного обозначения и/или решения каких-либо важных проблем и вопросов. В последние годы проведение интернет-форумов стало не менее актуальным направлением, так как организовать интернет-форум значительно проще и быстрее, чем такой же форум в реальной жизни.

Цель интернет-форума – обсуждение актуальных и значимых тем для развития отечественного образования.

К участию в форуме приглашаются администрация образовательных учреждений, учителя, психологи, методисты, социальные работники общеобразовательных учреждений, педагоги учреждений дополнительного образования, родительская общественность, представители СМИ и др.

Участники интернет-форума могут представлять для обсуждения материалы в форме сообщений.

Форум интересен тем, что любой участник сможет высказать свою точку зрения в рамках обсуждаемых вопросов. Форум – это возможность обсудить ваши идеи и поделиться опытом.

Круглые столы

Круглый стол – это свободная конференция для непосредственного обсуждения различных проблем, вопросов и конфликтов. Круглый стол обычно носит информационно-пропагандистский характер и может устраиваться в целях рекламы какой-либо общественной проблемы.
Педагогическая студия 

Педагогическая студия (методика разработана Н.Е. Щурковой), как относительно новое явление в педагогической сфере, представляет собой универсальную форму совершенствования профессионализма педагогов.

Единая цель педагогических студий вне зависимости от их тематики – профессиональное осмысление (порой переосмысление) педагогической позиции и профессиональное оснащение педагогическим мастерством. Основное предназначение педагогической студии – формирование и развитие педагогических, методических умений, научно обоснованных и практически проверенных. 
Вместе с тем педагогическая студия – это лаборатория творческих замыслов и новых идей, где в коллективном обсуждении или игре (ролевой, продуктивной и др.) проверяются идеи и предотвращаются возможные ошибки.

Существенным отличием студийной формы занятий является то, что обучение происходит почти одновременно на трех уровнях: теоретическом, методическом и технологическом. Рассмотрев теоретическое положение, слушатели находят его методическое воплощение применительно к педагогической системе своего образовательного учреждения и тут же, воспроизведя предлагаемую ситуацию в деловой игре (упражнении), определяют технологическую инструментовку данного методического решения.

Педагогическая студия органично решает проблему перевода процесса повышения квалификации в состояние творческое, инновационное. «Суть студийного движения в овладении педагогическим искусством – в доведении профессионализма до уровня, когда воспитания, организуемого педагогом, «не видно, когда работа … идет ненатужно и свободно, естественно и легко» (Н.Е. Щуркова).

Организацию обсуждений целесообразно проводить с участием представителей:

· педагогической общественности;

· муниципальных органов управления образованием;

· администраций образовательных учреждений и организаций, находящихся на территории муниципалитета;
· профсоюзных организаций;
· институтов общественного участия в управлении образованием. 
Выставка

В рамках проведения августовских совещаний можно провести выставку-ярмарку работ педагогов, реализующих инновационные программы.

Цель выставки: продвижение лучших инноваций педагогических работников и педагогических объединений на различных уровнях.

Задачами выставки являются:

· поддержка реализации государственной программы «Развитие образования» на 2013-2020 годы;
· поиск возможностей и ресурсов государственных, коммерческих и гражданских институтов в продвижении передового педагогического опыта;

· диссеминация педагогического инновационного опыта.

Выставка позволяет:

· предложить коллегам инновационные образовательные материалы и услуги;

· познакомиться с инновационным опытом коллег;

· участвовать в презентации и обсуждении инновационных образовательных и социальных проектов.

Рекомендации по организации секционных занятий

Так как августовские конференции способствуют формированию муниципальной образовательной политики, рекомендуем организовать широкое обсуждение актуальных проблем развития образования на секционных занятиях с участием представителей муниципальных органов управления образованием, администраций образовательных учреждений и организаций, профсоюзов, институтов общественного участия в управлении образованием.

Подведение итогов совещания

Итоги августовского совещания необходимо осветить в средствах массовой информации, на сайтах образовательных организаций. В публикуемой информации отметить количество и категорию участников, разнообразие содержания и форм мероприятия. Особое внимание уделить освещению работы приглашенных ученых и методистов, отметить рассматриваемые вопросы и описать практический выход данной встречи. 

Необходимо проанализировать представленные доклады по тематике и сферам практического применения, отметить, какие доклады, презентации инновационного опыта вызвали наибольший интерес участников совещания. 
Важным является подготовка итогового документа, который должен определить дальнейшее развитие, цели и этапы формирования и реализации государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы.

В результате проведения августовского совещания должна быть выработана консолидированная позиция педагогического сообщества города, которая станет его общественным капиталом. Тогда совещание выполнит свое основное предназначение – станет школой профессионального роста учителей, прорывом педагогической мысли, важным звеном в строительстве гражданского общества. 
В целях эффективного проведения совещаний рекомендуется сформировать раздаточный материал для участников.
На основе анализа результатов развития муниципальной системы образования рекомендуется обозначить актуальные проблемы, требующие решения, чтобы в дальнейшем обеспечить системную адресную поддержку каждому субъекту образовательного сообщества (методические разработки и рекомендации, информационные материалы, консультации, мастер-классы, создание сетевых сообществ и т.д.).
Важнейшей составляющей работы совещания должна стать выработка решения. Постановляющая часть решения должна носить программный характер. В ней выделяются конкретные задачи, стоящие перед образовательным учреждением на новый учебный год. Определяются мероприятия, направленные на обновление содержания и технологий образования, развитие вариативности образовательных программ, обновление структуры образовательного учреждения в соответствии с задачами инновационного развития, конкретные сроки проведения данных мероприятий, ответственные, а самое главное – результат, который должны достигнуть педагогические коллективы к концу нового учебного года. 

Обобщенные результаты обсуждений с перечнем принятых решений необходимо направить в электронном виде в срок до 1 сентября 2014 года в МКУ «ИМЦ»: imcbug@yandex.ru

2. Основные направления реализации государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы: ключевые изменения в системе образования

С 2013 года стартовала государственная программа Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы, в которой выделены наиболее важные для экспертного анализа и формирования предложений проблемы, в том числе:
- модернизация педагогического образования;

- эффективный контракт в системе высшего образования;

- обеспечение доступности дошкольного образования до 3 лет и программы раннего развития;

- модернизация системы дополнительного образования детей;

- введение федерального государственного образовательного стандарта общего образования;

- сокращение разрыва в качестве образовательных результатов школ;

- введение внешней оценки для выпускников бакалавриата;

- стратегические задачи развития системы оценки качества образования;

- развитие механизмов обратной связи, развитие институтов общественного участия в управлении образованием.

2.1. Дошкольное образование
Отечественная практика и многочисленные исследования в разных странах мира показывают, что вклады в раннее детское развитие и дошкольное образование являются наиболее результативными с точки зрения долгосрочных социальных и образовательных эффектов. 

Поэтому самостоятельным элементом современной модели образования становится система раннего развития детей (от 0 до 3 лет). Необходимо создать специальные службы педагогической поддержки раннего семейного воспитания и разработать программы сопровождения детей из семей группы риска. 

Для массового охвата дошкольным образованием поддерживаются многообразные программы раннего развития детей, предлагаемые организациями различной формы собственности. В рамках данных программ особое внимание уделяется выявлению одаренности и возможных трудностей в развитии. Данный тип образовательных услуг направлен прежде всего на максимально полное использование образовательного потенциала семей.

В результате усиления внимания к раннему развитию детей можно будет добиться снижения числа детей в программах коррекционного обучения и значительного повышения качественных результатов начального образования. 

Предшкольное образование (4-6 лет) существует, как правило, в форме дошкольных учреждений со стандартизированной услугой, которые не обеспечивают достаточно широкого охвата детей услугами дошкольного образования. При этом подготовка к следующему этапу обучения строится порой как простой перенос элементов школьного обучения в детский сад. 

Начиная с 2010 года происходит расширение охвата разнообразными услугами дошкольного образования привлекаемыми организациями разной формы собственности. Государственно-частное партнерство в этой сфере будет выражаться в системе подушевого финансирования программ дошкольного образования, которое предполагает возможность получения бюджетного финансирования негосударственными организациями, оказывающими услуги дошкольного образования. 

При этом принципиальным требованием к новой схеме оказания услуг дошкольного образования будет гибкость образовательных программ, их «подстраиваемость» под различные потребности семей. Конкретными вариантами новой схемы являются группы дошкольного образования при общеобразовательных учреждениях, группы кратковременного пребывания при образовательных учреждениях различных типов и видов, в том числе при учреждениях дополнительного образования.

Уже в возрасте 3-6 лет формируются такие ключевые для сегодняшнего общества качества, как креативность, способность к поиску знаний. Поэтому современная модель образования предполагает высокие технологии развития воображения, грамотности и других базовых способностей детей. Использование этих технологий требует высокой квалификации воспитателей-педагогов. До сих пор работа воспитателей рассматривается скорее с точки зрения присмотра за детьми. В настоящее время проводится модернизация в том числе и переподготовка воспитателей. 

В целом уже в ближайшей перспективе дошкольный этап образования должен стать всеобщим и массовым. Начиная с 2014 года, как минимум два года дошкольного образования в разных формах являются этапом взросления каждого российского ребенка. В результате предстоит обеспечить не только высокую готовность детей к школьному обучению, но и их раннюю позитивную социализацию, снижение случаев асоциального поведения.

Рекомендуемые вопросы для обсуждения:
- повышение качества и доступности дошкольных образовательных услуг, соответствующих требованиям инновационного развития экономики страны, современным требованиям общества;

- обновление содержания дошкольного образования в условиях вариативных моделей дошкольного образования;

- государственно-частное партнерство в сфере дошкольного образования;

- создание условий для раннего выявления, развития и реализации творческих способностей одаренных детей; 
- инклюзивные модели получения дошкольного образования детьми с ОВЗ;

- содержание предшкольной подготовки, обеспечивающей планируемые результаты освоения образовательной программы;

- проектирование образовательного процесса в группах предшкольной подготовки в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования;

- предметно-развивающая среда в группах предшкольной подготовки;

- комплексная диагностика уровня готовности детей к обучению в школе. Мониторинг успешности предшкольного образования;

- проектирование здоровьесберегающего пространства в группах предшкольной подготовки;

- сохранение и укрепление кадрового потенциала, повышение профессиональной компетентности;

- эффективный контракт как гарантия современного качества дошкольного образования.
2.2. Общее образование
Во второй половине ХХ века полное среднее образование стало всеобщим и обязательным. Поэтому, в настоящее время,  актуальна модель, позволяющая обеспечить достижение соответствующего уровня образования любому гражданину страны. Нередко в качестве обособленной ступени также рассматривается образовательная ступень подростковой школы. Опыт ряда регионов и школ показывает эффективность этой распространенной и в других странах модели для России. 

Таким образом, важной частью новой модели образования является выделение специфических методов и подходов к обучению на разных возрастных ступенях. К 2015 году будет завершен эксперимент, в ходе которого апробированы конкретные механизмы обновления внутренней структуры школьного образования. К 2020 году этот переход может быть осуществлен и в масштабах всей страны. 

Другим важнейшим компонентом новой модели школьного образования является ее ориентация на практические навыки, на способность применять знания, реализовывать собственные проекты. В практике деятельности инновационных образовательных учреждений такой подход принято называть компетентностным. При этом речь не идет о заучивании простых алгоритмов, а, напротив, – о подлинной фундаментализации школьного образования, при которой акцент делается не на запоминание энциклопедического набора знаний из разных областей, а на овладение фундаментальными умениями коммуникации, анализа, понимания, принятия решений. Особую роль при таком подходе играют дисциплины социально-гуманитарного цикла и учебные курсы с элементами освоения технологий. Именно в них могут активно использоваться проектные методы, вовлекающие школьников в практическую деятельность. Это потребует разработки новых учебных технологий и учебных материалов, использования информационно-коммуникативных технологий. Инновационное развитие страны требует, чтобы к 2015 году все учебные программы и методы обучения были обновлены с использованием элементов компетентностного подхода.

К настоящему времени завершен организационный переход на принципы профильного обучения. При этом профильное обучение будет строиться не как жесткий набор специализаций, а как возможность построения школьником индивидуальных траекторий. К 2015 году будет завершено методическое и технологическое обеспечение широкого выбора индивидуальных образовательных траекторий, в том числе с использованием информационных технологий и возможности получать основы профессионального образования.

Профильное обучение также сделает возможной разгрузку детей, в том числе на подростковой ступени школы. Свободное от уроков время школьника станет ценнейшим ресурсом самообразования и дополнительного образования. Это означает, что резко сузится поле принуждения ребенка и расширится пространство его инициативного действия. Все это потребует расширения сферы дополнительного образования школьников. Начиная с 2012 года на каждого школьника в среднем за счет бюджетных средств приходится не менее 2 часов дополнительного образования в неделю, а к 2020 году – не менее 6 часов. 

Поскольку в новой модели процесс обучения становится многообразным и вариативным, то важную роль начнет играть как внешняя, так и внутренняя система оценки качества, ориентированная не столько на регулирование процесса, сколько на новые результаты. В этой оценке найдут место не только стандартизированные внешние экзамены, неизбежно упрощающие и нивелирующие образовательные результаты, но и новые методы оценивания, которые будут отражать достижения и индивидуальный прогресс ребенка. К 2015 году предполагается создание единой добровольной цифровой системы учета образовательных достижений школьников. Помимо Единого государственного экзамена, получат развитие и другие институты оценки результатов общего образования школьников.

Для обеспечения нового качества образования необходимо будет не только повысить зарплату педагогов, но и изменить системы их подготовки и переподготовки. Потенциал педагогических вузов может оказать самое непосредственное влияние на развитие сети гуманитарных и классических университетов в Российской Федерации. Учителя, как правило, основной и старшей школы, получат возможность пройти профессиональную подготовку и переподготовку в специализированных магистратурах.
Рекомендуемые вопросы для обсуждения:
- современные системы оценки качества образования;

- планируемые результаты начального общего образования: проблемы реализации и пути их решения;

- критерии оценки достижения результатов освоения основной образовательной программы;

- технология обучения младших школьников умениям проектно-исследовательской деятельности;

- технология проектирования современного урока с использованием интерактивных средств обучения;

- предметно-развивающая среда образовательной организации, обеспечивающая требования федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования;

- перспективы развития начальной школы в условиях сельской местности;

- проблемы мотивации учебной деятельности на уроках русского языка и литературы и пути их решения (из опыта работы);

- проектирование межпредметных курсов гуманитарного цикла в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта;

- проектирование урока в современной информационно-образовательной среде;
- формы работы при обучении решению задач реальной математики;
- способы эффективной организации научно-исследовательской и проектной деятельности на уроках русского языка и литературы;
- системный подход к использованию современных педагогических технологий на уроках естественно-научных дисциплин;

- вопросы реализации системно-деятельностного подхода;

- стандартизированные формы оценки достижения новых образовательных результатов;

- проектирование и реализация междисциплинарной программы «Основы смыслового чтения и работа с текстовой информацией»;
- перспективные подходы к развитию творческого и интеллектуального потенциала одаренных детей. Развитие детской филологической одаренности на уроках и во внеурочное время;

- повышение результативности обучения в условиях интеграции общего и дополнительного образования.


3. Состояние муниципальной системы образования в условиях модернизации

Приоритетный национальный проект "Образование" призван ускорить модернизацию российского образования, результатом которой станет достижение современного качества образования адекватного меняющимся запросам общества и социально-экономическим условиям. 
Главным направлением развития современного образования является комплекс мер по модернизации системы общего образования, реализация которого позволила достичь ряда качественных показателей:

- Создание условий для реализации основных образовательных программ. С 2011 по 2014 годы на капитальный и текущий ремонт было выделено 113 863 тыс. руб. Проведен капитальный ремонт Лицея №1, детского сада №20, капитальный ремонт кровли, канализации, системы электроснабжения семи образовательных организаций. Идет ремонт в МБОУ СОШ №3 на 15 млн. руб., планируется открытие нового детского сада №10 в здании бывшей вечерней школы, реконструкция здания бывшего детского сада №19, который будет функционировать как второй корпус детского сада №1.
- Организация подготовки обучающихся, набравших максимальный результат (100 баллов) на ЕГЭ (в 2014 году 100 баллов набрали 2 выпускника, в 2013 – 7, в 2012 – 1, в 2011 году – 2). 

- Повышение средней заработной платы педагогических работников с 8 483 рублей в 2010 году до 23 626 в 2014 году. Заработная плата учителей составляет 24 462 руб.,  воспитателей детских садов - 16 796, педагогов дополнительного образования 14 464. Ежегодно увеличивается количество учителей общеобразовательных школ, которым вручены премии (2011 г. – 136 человек, 2012 г. - 185, 2013 г. - 354).

- Повышение престижа учительской профессии. Педагоги города повышают квалификацию (по вопросам внедрения ФГОС обучены 98% учителей), аттестуются на первую и высшую квалификационную категорию (аттестованы 93% педагогов), получают высшее, дополнительное профессиональное образование (обучаются заочно 11% педагогов), участвуют в конкурсах всех уровней. Создана муниципальная модель повышения квалификации педагогов: работают ресурсные центры по подготовке к ЕГЭ, ОГЭ для учителей русского языка в Гимназии №1, опорная площадка для учителей математики в Лицее №1, информационно-консультационный центр по реализации образовательных проектов издательства «Академкнига/учебник» в школе №7. С целью привлечения молодых специалистов принято постановление главы муниципального образования о выплате подъемных в размере 100 тысяч рублей.

- Реализация мер поддержки образовательных учреждений, создание условий для участия в конкурсах. С 2009 года три общеобразовательных (Гимназия №1, Лицей №1, СОШ №3), четыре дошкольных  учреждения (ДОУ №17, №18, №7, №16),   Центр развития творчества  детей и юношества стали победителями  конкурса образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы, для получения гранта Губернатора Оренбургской области. 23 учителя города одержали победу в конкурсе лучших учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование» на грант Губернатора Оренбургской области.
- Увеличение количества профильных классов. Наряду с действующими социально-гуманитарными, социально-экономическими, естественно-математическими классами, открыты химико-биологический, юридический, «Роснефть – класс», классы информационно-математического, физико-информационного профиля. Возросло и количество обучающихся старших классов, желающих получить профильное образование: с 243 (69%) учеников 10-11 классов,  обучающихся в профильных классах в 2010 году до 299 (78%) в 2014 году.

- Развитие материально-технической базы образовательных учреждений – за период с 2009 по 2014 году на пополнение библиотечного фонда, оборудования учебных кабинетов было направлено 3 058 755 руб.

- Компьютеризация образовательного пространства города и обеспечение учреждений доступом к сети Интернет. Итогом данной деятельности явилось достижение среднего показателя 1 ПК на 10,4 учащихся в 2014 г. (в 2009 г. 14 на 1 ПК), оснащение и оборудование всех дошкольных учреждений и учреждений дополнительного образования детей. Расширился спектр услуг – количество школ, осуществляющих дистанционное образование, составило в 2014 г. 67% (в 2009г. – 0%). 

- Реализация комплекса мер по обеспечению государственных гарантий доступности дошкольного образования позволила сократить дефицит мест для детей в возрасте 3 года и старше  на 100%; обеспечить рост количества детей в дошкольных образовательных учреждениях города (по сравнению с предыдущим годом дополнительно приняты 116 детей). За последние 5 лет актуальный спрос на услуги дошкольного образования снизился на 32%.

Большое внимание уделяется работе с одаренными учащимися. В городе созданы и реализуются муниципальные программы «Организация отдыха и оздоровления детей города Бугуруслана», «Развитие детских общественных объединений в муниципальном образовании «город Бугуруслан», «Дети города Бугуруслана», «Интеллект». В результате целенаправленной работы по развитию и выявлению интеллектуальных, коммуникативных и организаторских способностей, обучающиеся, воспитанники получают опыт учебно-исследовательской, творческой работы с последующей ее презентацией на научно-практических конференциях, мастер-классах, семинарах от муниципального до всероссийского и международного уровней. За последние три года 140 человек стали победителями творческих конкурсов областного уровня и 77 – российского.

Для развития исследовательской и экспериментальной деятельности инициирована работа по развитию деятельности научных обществ обучащихся и проведение ежегодной научно-практической конференции. Логичным итогом стало создание в 2013 г. городского научного общества «Планета знаний». Для выявления и поддержки одаренных учащихся в городе активно развивается олимпиадное движение, которое охватывает все большее количество участников. В 2009 г. количество участников городских олимпиад составляло 671 человек, областного уровня - 24, в 2013 году показатели составили соответственно 762 и 41 обучающийся. 

Возросло значение государственно-общественного управления. В настоящее время в городе функционируют общегородской родительский комитет; 27 родительских комитетов; 3 управляющих совета; 3 попечительских совета; 27 советов образовательных учреждений; 3 ассоциации выпускников; 6 советов старшеклассников; 3 совета общественности; совет Старейшин (бабушек и дедушек), педагогов-ветеранов, молодых педагогов.

На основе заключенного в 2009 году Соглашения о сотрудничестве с региональной общественной организацией «Родители Оренбуржья», Управление образованием оказывает поддержку различным объединениям родительской общественности, способствует вовлечению родителей в совместную с детьми коллективную творческую деятельность, направленную на повышение их авторитета. В соответствии с региональной концепцией «Воспитание оренбуржца ХХI века» в системе образования  осуществляется поддержка и защита института семьи, пропаганда традиционных духовно-нравственных и семейных ценностей, просветительская деятельность, оказывается содействие семейному воспитанию. В число наиболее активных социальных партнеров системы образования входит Бугурусланское отделение Всероссийского педагогического собрания, председателем которого является Г. С. Отдушкин, что позволяет оперативно решать проблемы педагогического сообщества и способствует повышению статуса педагога. 

Высокие результаты функционирования системы образования позволяют территории выступать как стажерская площадка по внедрению механизмов инновационного развития: на базе образовательных учреждений города были организованы экспериментальные площадки по внедрению ФГОС НОО и ФГОС ООО, апробации учебной литературы, модернизации дошкольного образования. 

Систематически в городе проводятся городские и зональные конференции, региональные фестивали, семинары по обобщению опыта управленческой, педагогической работы, в которых за последние три года приняли участие 516 человек: «Информационно-коммуникационные технологии в образовательном процессе и управлении ОУ» (2012 год); «День партнерского взаимодействия с родительской общественностью (2012г., 2013г.); «Региональный экзамен – 2013 (опыт проведения, проблемы, задачи)» (2013г.); «Реализация ФГОС как механизм инновационного развития образовательного учреждения и профессионального развития педагога (2013 г.), «Внедрение федерального  государственного образовательного стандарта дошкольного образования – основа стратегии и тактики деятельности руководителя детского сада» (2014 г.)

Опыт управления муниципальной системой образования был представлен начальником Управления образованием Г.С. Отдушкиным на Коллегии министерства образования Оренбургской области (2012, 2014 г.), августовском совещании работников образования Оренбургской области (2010, 2013 г.) 

В городе построено образовательное пространство, в котором каждый участник образовательного процесса может самоопределиться, почувствовать и прожить ситуацию успеха.


4. Проблемы системы образования муниципального образования «город Бугуруслан», требующие обсуждения

1) Готовность дошкольных образовательных организаций к введению и реализации ФГОС. Мониторинг определения готовности показал необходимость корректировки образовательных программ дошкольного образования ДОО и создания условий для их реализации согласно приказу министерства образования Оренбургской области от 27.12.2013 №01-21/1659 «О создании организационно-управленческих условий введения федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования в 2014 году». 

2) Результаты ЕГЭ 2014 года. 

· По русскому языку большая часть заданий, вызвавших затруднения, проверяет элементы содержания разделов курса: «Синтаксис и пунктуация», «Орфография», «Языковые нормы», «Морфология». Выявление и поиск проблемных заданий по русскому языку становится особенно актуальным в связи с возвращением такой формы контроля знаний как сочинение.

· Результаты ЕГЭ по математике в 2014 году, как и в прошлом, остались неизменными. Ни один выпускник не набрал максимальное количество баллов. Предварительный анализ первых итогов единого государственного экзамена по математике показал низкое влияние целенаправленной подготовки выпускников к сдаче экзамена в форме ЕГЭ на его результаты. Изменившаяся идеология ЕГЭ по математике ориентирует и учителя, и учащихся на полноценное изучение курса математики. 
· Результаты экзамена по литературе обозначили проблемные компоненты литературного образования учащихся, на которые следует обратить особое внимание: 

· совершенствование навыков «медленного чтения» с выявлением особенностей содержания и формы литературного произведения;

· освоение теоретико- и историко-литературных знаний на смысловом и терминологическом уровне с целью овладения литературоведческим инструментарием, необходимым для анализа художественного текста;

· формирование умений логико-аналитического и коммуникативного характера, необходимых для овладения жанром самостоятельного письменного ответа на проблемный вопрос, требующий разрешения определенного познавательного противоречия;

· отработка навыка решения заданий на соответствие.

Это становится актуальным в связи с решением Рособрнадзора вернуть сочинение в качестве экзамена по литературе для старшеклассников общеобразовательных школ. С декабря 2014 сочинение станет допуском к дальнейшей сдаче экзаменов. 

· Анализ результатов ЕГЭ по обществознанию и истории и сравнение с результатами прошлых лет позволяет сделать выводы, что учащихся нужно готовить к этой форме контроля, используя весь спектр тестовых заданий, задачи различного уровня сложности. В связи с неодинаковой представленностью и раскрытием в отдельных учебниках содержательных элементов, зафиксированных в документах, определяющих содержание экзаменационной работы, рекомендуется использовать помимо основного один-два дополнительных учебника (учебных пособия) из Федерального перечня.

При обсуждении проблем, связанных с развитием муниципальной системы образования, рекомендуем обратиться к материалам, приведенным в методических рекомендациях.
В работе «круглых столов», дискуссионных площадок, других форматов обсуждения актуальных проблем образования рекомендуется использовать аналитические материалы сайта министерства образования и государственного бюджетного учреждения «Региональный центр развития образования Оренбургской области» (ГБУ РЦРО), материалы публичных докладов, докладов о реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», аналитические справки о состоянии и перспективах развития муниципальных образовательных систем по приоритетным направлениям, о результатах реализации программ развития образовательных учреждений, результаты анкетирования по различным проблемам педагогов и руководителей образовательных учреждений и другие.

В результате должна быть выработана консолидированная позиция педагогического сообщества района, города, которая станет его общественным капиталом. 

Августовское совещание выполнит при этом свое основное предназначение – станет школой профессионального роста учителей, прорывом педагогической мысли, важным звеном в строительстве гражданского общества. Эту роль августовское совещание выполнит с еще большей успешностью, если станет выразителем общественного мнения, его рупором. В целях эффективного проведения совещаний рекомендуется сформировать раздаточный материал для участников. На основе анализа результатов развития муниципальной системы образования рекомендуется обозначить актуальные проблемы, требующие решения, чтобы в дальнейшем обеспечить системную адресную поддержку каждому субъекту образовательного сообщества (методические разработки и рекомендации, информационные материалы, консультации, мастер-классы, создание сетевых сообществ и т.д.).
Важнейшей составляющей работы совещания должна стоять выработка решения.

В констатирующей части решения делается вывод на основе анализа ситуации в муниципальной системе образования. Определены проблемные зоны и причины негативных тенденций в деятельности. Подведены итоги.

Постановляющая часть решения должна носить программный характер. В ней выделяются конкретные задачи, стоящие перед образовательным учреждением на новый учебный год. Определяются мероприятия, направленные на обновление содержания и технологий образования, развитие вариативности образовательных программ, обновление структуры образовательного учреждения в соответствии с задачами инновационного развития, конкретные сроки проведения данных мероприятий, ответственные, а самое главное – результат, который должны достигнуть педагогические коллективы к концу нового учебного года. 

Обобщенные результаты обсуждений с перечнем принятых решений необходимо направить в электронном виде в срок до 1 сентября 2014 года в МКУ «ИМЦ»: imcbug@yandex.ru
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